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VO TAUATA TUTWY

= Optopds: 2uvtoxtixég pébodol ToAVwW YLLKV
XPOVOU Yl TNV TACLYOUNGT) TV TUNHATOY £VOG
TPOYPAATOG AVAAOYX LE TLG TUHEG OV OVTA
uroAoyiCovy, pe oxomd va anodeigouvy TNy
ATOVGIO OPLGHEVKY AVETUHOUNTWY
GUUTEPLPOPKY HATA TNV EXTEAEGT| TOU

(Benjamin Pierce, Types and Programming Languages, 2002)

= Oewplot TOTWY: HAAGOG TWY PAONUATIHGY, TNG

AOYIXNG Xl TNG PLAOGOPLAG

= [copoppiopdg Curry-Howard: avtictolyia
HeTagV Oewplog TOMWY xou Oewplog amodelcewy
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VO TAUATA TUTWY

= [316TNTEG OV AmoppEouy amd AVTSHY TOY OPLGHO

° '‘Eppocm GTIG YANGGEG TPOYPOULLATIGLOV

® ) TUTIXT TPOGEYYLGT TNG GUUTEPLPOPAS
EXTENEGNG TWY TPOYPOYLLATHY

® 2 LUVTNPENTXT] AVTILETAOTUGT) AVETULHIUNTWY
GULTLEPLPOP KV

if cuvOHxan then 42 else cpaipa

® > PAALOTO TUTWY XOTA TNY EXTEAEGT
(run-time type errors)

° AcpdaAetla pLOG YADGGOG TPOYPOLUATIGLOY
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Boowxol toroL

= > Ovtacn (exgppdoelg)

e = n| —ele;+e| ...
| true| false | —e e Aeg| ...
|

e1 < eg | if ethenejelsees | ...

= Aettoupynr| onuactohoyia (operational semantics) -
e > yéom petafacng s — S petagy .
HATUGTAGEWY MLAG APTPTIMEVYNG LT Y VTS
o [t TNy mapATAVL YADGGA EXPPAGEWY:

S .— €




Boowxol toroL

= Anotipmen

if true then (15 4 27) else (3 + 4)
— 15427 — 42

* Ue mola Gelpd yivovtal oL TpdceLg;
° TOTE GTOUMATA M ATMOTIUNGT);

I NTVile

v == n| true| false

° °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
L] °
[ ] °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
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Boowxol toroL

= ) nuacio TEAEGTOY

* Av ¢ xamolog TeAeGTNG KE €Va TEAOVUEVO,
t6te [ ¢ | : v — v elvau ) onuacio Tov

Y. [—[](true) = false

* Av o xdmnotog tehecstig pe 8V0 TeAoUpe VA,
t6te [ o | : v X v — v elvau ) onuacio Tov

. [+ ](15,27) = 42




Boowxol toroL

= Asttovpyx| oMaGLloAoyia

ov — [ ¢ [ (v) if true then e; else eg — €3
v1 0v9 — [ o [ (vy,v9) if false then ey else ey — ey X
e — ¢ .
oe — o€’ .
ey — €} ey — € :
e1 0 ey — €} 0 eg V1 0 eg — V1 O €} .
e — ¢ :
if e then e else e, — if €’ then e; else e; .
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Boowxol toroL

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

* OEAPMUAL VIETEPULILGTINNG ATOTIUNGTG:
Av e — € xou e — €’ 161t ¢ = €”

e Optopdc: e eival xovovixr| Lop@r) tay dev
urdpyet € Tétola (ote € — €
° Oedpnpo xdOe T elvor xovovixr] Lop@n)

e 'Oyt avticTpopal if 1 then true else false

* Optopdc: e eival xOAALEYT) ay eivau
HOLVOVLXT| LOPPT) X WPLS Yo elvol TUU




Boowxol toroL

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

° Oplopdg: —™ eival To avaxAaGTIXNS Hou
petofatind xhelclpo g —

° OeOPMUAL LOVASIHOTNTAG HAVOVLXGDY LOPPDV:
Ay e —* u xou e —* o/, dmov u, u’
AOUVOVIXEG LOPYEG, TOTE U = U

* Oepnua xavovixonoineng (normalization)
) TEPUATIGHOU: Ylol xdbe e UTdPYEL
HAVOIVIXT] LOPPN © TETOLA WGTE € —" U

= ) %0OTOG GUGTIUATOG TUTWY: OTOPUYTN
HOMRME VWY EXPPAGELY
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Baouxol tumol
= > Ovtacn (tomol)
7 = Int | Bool

m Kavdvee TOTWY

n : Int true : Bool false : Bool

e; :Int  eq:Int e; :Int  eq:Int

e1 + eo : Int e; < €5 : Bool

e - Int e1 : Bool e5: Bool

—e : Int e1 N\ ey : Bool

e - Bool e:Bool e :7 eg:T

if etheneqelseey : 7




Boowxol toroL

s [oapaywyég Timwy (typing derivations)

15 : Int 27 : Int 3:Int 4 :Int
true : Bool 15+ 27 : Int 34+ 4:Int

if true then (15 + 27) else (3 + 4) : Int

= [5LOTNTEC TOV GUGTHUATOG TUTWY
° Oe@pnuae LovadtKdTNTAS TUTWY
° Oe@PMUA LOVASLXOTNTOG TOPOLY WYY
o AMjppa avtiatpo@ng (inversion lemma):
MéBodog xatacxeu|c Topay WY@y TITOL, T.Y.
> ay e1 < ey ;7 tote T = Bool,
. Int xou es : Int
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Boowxol toroL

= [8L6TNTEG TOV GUGTHUATOG TUTWY (GUVEYELX)
e Oedpnpa Tpoddou (progress):
Av e : T téte elte e elval T, eite vmapyel
e 1étolo wote e — €

o Oedpnpa Statipnong (preservation):
Ave:Txue— e totee ;T

e Acpaieion = [1pdodog + Aratripnon
Av 1 Exgpoacn e £XEL TUTO, 1) ATOTIMNGY) TNG
Oy Umopel va xOAANGEL




TUOnoL cuvapTNoEwy

= \-AOYLGHOG Pe AmAOUG TUTOVG

= Y Uvtogn ('t\')TtOl, EXPPAGELG, TlIJ-éQ)

T = ... |TL— T

e r|Ar:T.e|eles

v = ... |l \v:T. €

= Aettovpyxr) onpactoloyio: call by value

e — €] es — €,

e1 69 — €} e V1 €9 — V1 €
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TUOnoL cuvapTNoEwy

= Aettovpynny onpoaclohoyio: call by name

/
e — €
! ! (Az:T.e)e/ — e|x =€

e1 €9 — €] €9

= [TepiBdArovta tomwy I': cdvora Levydy (x, 7)

m Kavdvec Ty I'Fe:T
(x,7) €T Co:7khe: 7
| R I'FXe:Te:7— 7

'Feg:7—717 They:7




TUOnoL cuvapTNoEwy

= [5LOTNTEC TOV GUGTHUATOG TUTWY
e Oedpnpa Tpoddou (progress):
Av & = e : 7 tote elte e elvau T, eite
udpyet €’ Tétolo (ate e — €

o Oedpnpa Statipnong (preservation):
AvlFe:Txuwe—e tote e T




ATAEC EMEXTAOELCS

s Tomog povadag Unit (mpPA. void otn C)
= > Ovtacn (Tomol, exppdoelg, Tpég)

7 == ... | Unit

e

unit | eq; es

v o= ... | unit

= Aettovpyinn) cnupacloloyia
e — €

unit;e — e ,
€1,€2 — €1,€2




ATAEC EMEXTAOELCS

m Kavdvee TOTWY
I'Fe;:Unit I'bFey:7

[' - ¢ Unit
unt H I'Fepeq:

= Syntactic sugar: ce onpactoloyia call-by-value,
T axoAovOLoxy) ATOTIKNGT UTOPEL Yo OpPLGTEL WG
nopoySpevn popn (derived form)

e1;e2 = (Ax : Unit.es) eq ne x € FV(eq)




ATAEC EMEXTAOELCS

= Anddocm ovopdtwy — Oou let
= > Ovtacn (exgppdoelg)
e = ... |letx =eriney

= Aettovpynn) onupactoloyio: call by value

e — €

letx =ejiney — letx = € iney
letx =vine — e|x := v

= Aettovpynny onpoaclohoyio: call by name

letx = ejiney — eglz 1= €]
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ATAEC EMEXTAOELCS

m Kovdvoe TOmwy
I'Fe:7 Tz:7'bFey:r

I'Fletxr =ejiney : 7

= Syntactic sugar: 1 dop let pmopel va opLctel
0G TPy SPEVT) Lop@T), UTd TNy TpoumdbecT STl
1 onpactodoyia tng (call by value / call by name)
GUUPWYEL e QUTT) TWY GUYOPTHGEWY

letz =e1iney = (Ax:7.e9) e

H analotgh) tng opws yivetow Pacel tng
TP WYNG TUTWY, Tpoxelpévou va Bpebel to 7’




= > Ovtacn (timol, exppdoelg)

T = .| T Xn
e == ... |(e1,e)|fste]|snde
= Tipeg: mpdbupa Cevyn
v o= ... | (vg,v9)
= Aettovpyinn) onpacioloyia: mpdbupa Cedy

fst (v1, v9) — 1y snd (v, vy) — V9

e —> ¢ e —s ¢

snd e — snd €’
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20y

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

e — € eg — €

(€1, e2) — (€y, €2) (01, €2) — (v1, €5)
= Tipég: oxvnpd Cedy

v o= ... | {e1,e9)
= Aettovpyinr) onpacioloyia: oxvned Cedym

fst (e1,e9) — € snd (eq, e2) — €9

e —> e e —s e

snd e — snd €’
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20y

m Kavdvee TOTWY
F|—6127'1 F|—€227'2
' - <61,62> . T1 X T9

I'Fe:m X1 I'Fe:m X1
['F1fste:n ['Fsnde: m

m Enextaosic twy (suyody

o [M\elddeg (tuples) (€1,...,€n)
e Eyypagéc (records) (x1=€1,...,Tn=€y)




Abpolouoata
= > Ovtacn (timol, exppdoelg)

T o= .|+
e == ... |inle|inre||ey,es]

= Tipec: mpdbupa abpoicparta
v = ... |inlo|inrv | [vg, vo]

= Aettovpyxr| onpactioloyio: mpdbupa abpoicparta

U1, o] (inlv) — vy v U1, vg] (inrv) — vy v
e — e e — e
— > inlé inre — inr e’
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Abpolouoata

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

e — € es — €

[617 62] - [6/17 62] [Uh 62] - [Uh 6/2]
= Tipec: oxvnpd abpoicpota
v == ... |inle|inre]| |ey,es]

= Aettoupyxr| onpacloloyia: oxvnpd abpoicpata

e1,e9] (inle) — e e e1,e9] (inre) — ege




Abpolouoata

m Kavdvee TOTWY
FFe:mn I'Fe:m
I'Finle: ™ +m I'Finre: ™ + 7

I'Feg:mm—7 I'Fe:m—rT1
I'Fle, e (mm+m) — 7

= Abpoicpata xat povadixdTnTo TITKY
= Enextdcelg Twy abpolGuaTn Y
o [Mapariayég (variants)
o Evdoeic (unions), anaplBuscelc (enumerations) -

[ ] [ ]

[ ] [ ]

[ ] [ ]

[ ]

L]

[ ]

[ ]

[ ] [ ]

®e e 06 060 0 0 ¢ e /N o ¢ 0 0 0 ¢ 0 0 06 06 06 06 06 06 06 0 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 0 0 0 0 0 o°
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Avadpoun
= > Ovtacn (exgppdoelg)
e = ... |fixe
= Aettovpyxr|) onpactoloyio: call by value

fix(Ax:7.e) — e|lr = fix( Az : 7. e)]

e —s ¢

fixe — fixe’




Avadpoun
= Aettovpynny onpoaclohoyio: call by name

fixe — e (fixe)

m Kovdvoe TOmwy

I'Fe:T— T

'+ fxe: T
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Avadpoun

= [Topadetypa: call by value

p = fix(A\f:Int — Int. An : Int.
if n < 1thenlelsen  f(n—1))

p3 — (An:Int.ifn < 1thenlelsenxp(n—1))3
— if3 < 1thenlelse3*xp (3 —1)
— if falsethen lelse3 xp (3 — 1)
— 3xp(3—1)
— J3%xp2

— 3x(2%x1) — ... — 6




Avadpoun

= [Topadetypa: call by name

p = fix(A\f:Int — Int. An : Int.
if n < 1thenlelsen  f(n—1))

p3 — (Af:Int — Int. An : Int.
if n < 1thenlelsenx f(n—1))p3
— (An:Int.ifn < 1thenlelsen*xp(n—1))3
— if3 <1thenlelse3*p(3 —1)
— if falsethen lelse3 xp (3 — 1)
— 3xp(3—1)

° °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
L] °
° e o o °
[ ] [ ]
®e e 06 060 0 0 ¢ e /N o ¢ 0 0 0 ¢ 0 0 06 06 06 06 06 06 06 0 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 0 0 0 0 0 o°
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Avadpoun

= Avadpopr| o Beddpmnpo xavovixonoincng
w = fix(Ax : Int. x)

= Anotipnon: call by value
w — fix(Az:Int.z) = w

—

= Anotipnon: call by name
w — fix(A\z: Int. z)
—  (Az:Int.x)w

Hw

—>




Avadpoun

= EuxoAdtepn cOvtagn: dop letrec
= > Ovtacn (exgppdoelg)

e = ... |letrecx = ejiney
m Kovdvae TOmwy

Dx:7TkFe:7 Tyz:t'bFe:r

'+ letrecx = ejines : 7
= Mopoyopevn popet
letrecr = ejiney =
/

letx = fix (Ax : 7. e1) in ey




Avapopeg
= [lpocTaxTtindg TpoYpPULATIGHOG:
peTaBANTEG 2o avdbecT)
= Myrjun: Avagopég (references) 1) deixteg (pointers)

= > Ovtagn (tomol, ex@pdacelg)
T == ... | Refr

e == ... |refel|le|e; =€

= Aécpevaon (allocation), amodsixtoddtnon
(dereferencing) xau cuvwyvpio (aliasing)

= > UAoYY oxovtdidv (garbage collection)




Avapopeg

m Kavdvee TOTWY
I'Fe:T I'Fe:Retr
['Frete: Reft 1 I'Fle: Tt

I'Fe:Rett DI'Fes: 7
I'Fe; :=e9: Unit

= [Topaderypa: call by value
letr =ref 6in!r * (r :=lr + 1;Ir)

= ATOTIUNGT): HKATAAANAEG TLUEG YLl LVAPOPEG,
AAOLYT) GTOV OPLGHUO TWY XATAGTAGEWY

° °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
L] °
[ ] °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
®e e 06 060 0 0 ¢ e /N o ¢ 0 0 0 ¢ 0 0 06 06 06 06 06 06 06 0 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 0 0 0 0 0 o°
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Avapopeg
m ©écelg pyniung (locations) loc;, 6mov ¢ € N
s Mvijueg m : N — v, pepixég (partial) cuvaptiioelg

m Y Ovtacn (TUHEG, EXPPACELS, XATACTAGELS)

v = ... |log
e == ... |refe|le|e :=ey|log;
s == (e,m)

= Asttovpyx| GMaGLoAoYia

o Kabe umdpymwy GNUactoAoynds xavdveg NG
HLopPNG € — €’ Tpémel va petatpanel ot




Avapopeg
= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

(e,m) — (e/,m') m(i) = v

(le,m) — (le/,m') (Nloc;, m) — (v, m)




Avapopeg

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

(e,m) — (¢, m)

(ref e,m) — (refe’,m’)

7 = max(dom(m)) + 1

(ref v, m) — (loc;, m{j — v})

° H agpnpnuévn pmyavr) Tov XpnGLLOTOLEiTal
GTN AELTOVPYIXT] GNLAGLOAOYIL BEV HAVEL

GUANOYY) GHOLTUBLDY




Avapopeg

n Kavéveg tOmwy (cuvéyela)
o Aev umdpyel xavovag TUTWY yla loc;

o Ae ypeldCeto GTOY €Ay X TY| TUTWY, yloti
0V emiTpénovtal loc; 6Ta TPoYpPApAT

o XpetdCetal SUWG yLo TN KEAETN TWY
LOLOTNTWY TNG YADGGHG :
o TUumol pyfung M : N — 7, pepixég GuvapTnGeLS -
e Enéxtacn oycong tonwy "Mbe:r
M(i)=rT
I M Floc; : Ret 7
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Avapopeg

= [5LOTNTEC TOV GUGTHUATOG TUTWY
* Optopde: I'=m : M Srtay

dom(m) = dom (M) xou yLa %36
i € dom(m) teyxVel I's M Fm(i) : M(2)

e Oedpnpa Tpoddou (progress):
Av &; M e : 7 tote eite e slvan T, elte
Yl x&0e m té€tolo dote I m 1 M undpyel
(e/,m') tétolo wote (e,m) — (e/,m’)




Avapopeg

= [8L6TNTEG TOV GUGTHUATOG TUTWY (GUVEYELX)

o Oedpnpa Statipnong (preservation):
Ay TI''"MFEe:T,
I'Fm: M xou
(e,m) — (e/,m),
téte  umdpyel xamolo M’ tétolo dote
M C M
I'Em': M xo
M E e




EcaipeoeLc
= [TpéPAedm eCoupeTin®dy MepinTdOoewy (exceptions)
= > Ovtacn (exgppdoelg)

e = ... |abort
= Aettovpyunr| onpactoroyia (call by value)

abort e — abort v abort — abort

o AmaitoUvTol xAVOVEG yLoL TNV TEPLYPUPT) TNG
AAANAETUOPAGNG TWY ECAUPECEWY HE TA AAAQ
X OUPAXTNPLGTIXA TNG YADGGHG




ElaipgoeLs
m Kovdvoe TOmwy

[' - abort : 7

= [5LOTNTEC TOV GUGTHUATOG TUTWY
o Ecaupéoelg xouw povadixdtnra tOmwy
e Oedpnpa Tpoddou (progress):
Av O = e: 7 tote eite e elvou T, elte eivan
abort, elte undpyet €' Tétolo Gote e — ¢
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ElaipgoeLs
n Xelplopde e¢aupécewy (exception handling)
= ECaupgcelg mou petopépouy mAnpopoplia
= > Ovtagn (tomol, ex@pdacelg)

7 == ... |Exn
e = ... |throwe|trye;catches
= Aettovpynr| onpactoroyia (call by value)

(throw v) e — throw v v1 (throw vg) — throw v,

e —s e

throw e — throw €’

throw (throw v) — throw v




ElaipgoeLs

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

try v catche — v try throw v catche — ev

ey — €}

try e, catch e — try €] catch e,

m Kavdvec TOTwY
' e: Exn I'Fe;:7m TI'kFey:Exn—r1

[' - throwe : 7 I+ trye; catchey : 7




ElaipgoeLs
= Mnyavicdg SOUNUEVLY AALATWY

m [lopddetypo: memoization (ee OCaml)

let rec fib n =
if n <= 1 then n else fib (n-1) + fib (n-2)

let tbl = Table.create 101
let rec memo_fib n =
try
Table.find tbl n
with Not_found ->
let v =
1f n <= 1 then n
else memo_fib (n-1) + memo_£fib (n-2) in
e.add tbl n v; v
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YrotOroL

= ) yéom vmotumwy (subtype relation) T <7
O tonoc 7 sivow vrotimoc tov 7 btay xdbe
Exppact timov 7 pnopel ya ypnotpomnoindel ce
o Béom 6mouv avapévetan Exgppact tonov 7’

s Kavovag timwy (subsumption)

I'Fe: T 7<:7
I'Fe: 7’

= [Tapadeiypoto
Nat <: Int <: Real
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YrotOroL

= > Ovtacn (tomol)
7 == ... |Top| Bot

= ) YEGT) UTOTUTLWY
T <:Ty Tp <:!T3

I'F7<:71 < T

T <: Top Bot <: 7

°* H oyéom umotimmwy aAANAETLOPA E TOUG
LTLAP Y OVTEG TUTOVG TNG YADGGOG XoTd
AOTAOXO TPOTO
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YrotOroL

= ) YEGT UTOTUTWY: GUYAPTNGELG

T <iTp Ty <:T

T — To <! T{ — To
= ) YEGT) UTOTUTIWY: EYYPAYPEG

(x; o | 1<i<n+k) < {r;:1|1<i<n)

(x; 21| 1 <i<n) petdbeon tov (2 : 7/ | 1 < i < n)
(x; o |1 <i<n)y<:(z):7/|1<1<n)

T; <: T Yyl x40¢ ¢

(x| 1<i<n)<:(x;:7/|1<i<n)




YrotOroL

= ) YEGT UTOTUTULV: OLYOLPOPES

r<:7 T <7
Ref 7 <: Ref 7/

= [Tapddetypo: dedopevou ot Int <: Real, dev
elvow emBuuntd Ref Int <: Ref Real, m.y.

(Ar : Ref Real.r := 3.14) (ref 1)
= [Tapddetypa: ypnom tov Bot
I' = abort : Bot




YrotOroL

= TVmol Topng (intersection types)
= > Ovtacn (tomol)

T = ... | TIAT
= ) YEOM LUTOTUTUWY: TUTOL TOMNG

T <! T1 T <. T9
T <:T1 N\ To

T N\ To <. T 71 N\ To <: To

(T—=T)N(T > m) <:7— (11 A7)

= [Topddetypo: UTEPPOPTWGT TEAEGTOY
+ : (Int — Int — Int) A (Real — Real — Real)




YrotOroL

= AvafBeddpnomn Twy avagpopdy: mnyég (sources)
xaL umodoyeic (acceptors)

= > Ovtacn (tomol)
T = ... |SrcT|AccT

m Kavdvec TOTwY

I'e:Srcr I'Fey:Acer T'hey: T
I'Fle:r ['F e :=ey: Unit

I'Fe:T
['refe: Srerm A Acer




YrotOroL

= ) YEGT) UTOTUTWY: TNYEG XAl UTOSOYELG
T <:T < T
SrcT <: Src7’ AceT <: Ace 7’

= Syntactic sugar: Ref 7 = Src7 A Acc 7, ondte

Ref 7 <: SreT Ref 7 <: Acer




YrotOroL

= Tomol évwong (union types)
= > Ovtacn (tomol)
T = ... |1 V™n

= ) YEGT) UTOTUTWY: TUTOL £VWGNG

7_1<:7_ 7_2<:7_
TV To <! T

71T <:T1V Ty To <:T1 V Ty
(1 = T)AN (= 7)< (V1) =T

(MAR)VT<:(mVT)A(T2VT)

(MVR)AT<: (MM AT)V (T2 AT)




Avadpourxol toToL

= [Tapddetypa: AoTeEG QUGLUGDY APLOUAY
list Nat ~ Unit + (Nat x list_Nat)

= PopraAlGUOG: list Nat = pa. Unit 4+ (Nat x «)
= Y)AomoincT TeAeGTOY
nil_Nat : list_Nat
= inl unit
cons_Nat : Nat — list_Nat — list_Nat
= Ah: Nat. At : list_Nat. inr (h, t)
length_Nat : list_Nat — Nat

= fix (Af : list_Nat — Nat. A\ : list_Nat.
[Aw : Unit. 0, Ap : Nat x list_Nat. 1 + f (snd p)] ¢)
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Avadpourxol toToL

= [Tp6PBANMa: o mponyoVpevog optGdg divel
nil_Nat : Unit + (Nat x list_Nat)
avti Tou embupuntoy
nil_Nat : list_Nat

= Abom 1: 1eéTnTa TOnwy (equi-recursive)
po. T < Tlai= po. T
Tla = pa. 7] <@ pa.T
= \bom 2: toopopplopds TOmwyY  (iso-recursive)
unfold,, » @ (pa.7) — 7o 1= po. 7

Tl = pa. 7] — (pae 7)
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Avadpourxol toToL

" |[go-avadpoptxol Tomol (iso-recursive types)

O Z\’)v-ca{n ('t\')TtOl, excppétcaq, TlIJ-éQ)

T o= ... |alpa.T
e = ... |unfold,(e) | fold,(e)
v == ... |fold;(v)

= Asttovpyx| GMaGLoAoYia

unfold, (fold(v)) — v




Avadpourxol toToL

m Kavdvee TOTWY
T =pa.T Thke:Tla: =7

'+ fOldT/(G) 7!

T =pa.T Tke:7

' - unfold.(e) : 7| := 7'




Avadpourxol toToL
= [Tapddetypa: AoTeEG QUGLUGDY APLOUAY

list_Nat

po. Unit + (Nat x «)

nil_Nat : list_Nat
foldyist_Nat (inl unit)

cons_Nat : Nat — list_Nat — list_Nat
Ah : Nat. At : list_Nat. foldjist_nat (inr (A, t))

length_Nat : list_Nat — Nat
fix (Af : list_Nat — Nat. A\l : list_Nat.
[Aw : Unit. 0, Ap : Nat x list_Nat. 1 4+ f (snd p)]
unfoldiigs Nat (£))

°

[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
L] °
[ ] °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
®e e 06 060 0 0 ¢ e /N o ¢ 0 0 0 ¢ 0 0 06 06 06 06 06 06 06 0 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 0 0 0 0 0 o°
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Avadpourxol toToL

= AvadpopLlxol TUTOL X0l HOLYOVIXOTOMGT
fit.  (T—7)—>T
AT — T

Az : (po.a — 7). f (xx))
Az : (po.a — 7). f (xx))

diverge.

. T

= fir. (\x:T.7)

= ) YEGM UTOTUTWY: ovadpOopLLxol TiToL
ANa<:odbFr<7
AF po.t <:pad. 7




(1)

IToAvpopwLowos 21g TAENS I
= [Topddetypor: TOUTOTIXY) GUYAPTNGT

d o Ya. a — «
= Aa.\x:a.x

= [Tapddetypa: cOvOecT) GUYAPTAGEWY
comp : Va.V3. V.
(B—7v)— (a—=0) >a—7y
= Aa.AB. A~.
AMf:B8—=vAg:a— B.Xr:a. f(gx)
= XpNoM AUTOY
id [Nat) 42
comp |Real] [Int] [Nat| round abs (—41.87)

° °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
L] °
[ ] °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
®e e 06 060 0 0 ¢ e /N o ¢ 0 0 0 ¢ 0 0 06 06 06 06 06 06 06 0 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 06 0 0 0 0 0 o°
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(ii)

IToAvpopwLowos 21g TAENS I
= [Topddetypo: moAvpop@ixég Acteg
e TUmog Gtolyelov Aictag: o

nil : Va. pB.Unit 4+ (a x 3)
Aa. fold 3. Unit+(ax ) (inl unit)

cons : Va.a— (puf.Unit + (a x 3)) —

(uB. Unit + (o x 3))
Aa. Mh . At : (pB. Unit + (a x 3)).

fOld,uB. Unit4(ax3) (iIlI' <h7 t>)

o Xprion: Snuovpyla AMotag [42, 7]

¢ . pB.Unit + (Nat x ()
cons [Nat] 42 (cons [Nat] 7 (nil [Nat]))




IToAvpopwLowos 21g TAENS I
= Y 0otnue B A Fy 1) moAupop@pitndg A-AoyLlopdg
21G TACNGS
= > Ovtagn (tomol, ex@pdoelg, TIHEG)
T o= ... |a|Va. T

e == ... |Aa.el|elT]

v = ... | Aa.v

= Aettovpyinn) cnupacloloyia

e — e

(Aa.e) [T] — e|la :=T] T — ]




W

[ToAvpoppiowog 2ng téing © (iv)
= [Teptparrovta tOmwy I': cOvoha pe ctolyeia :
* g poperic (z,7), 1
® ™G pop@tis a
m Kavdvee TOTWY

akFe:T I'Fe:Va. T
' Aa.e:Va. 1 I'Eelr]:mla:= 1]




IToAvpopwLowos 21g TAENS I

= Y Ootnpa F: impredicative TOALOPPLGLOG

= impredicativity: o timog 7 6To e 7] uropel va
elvol TOALLOPPLHOGS

= predicativity: o Tinog 7 6To e [7] mpénel va elvou
LOVOLOPPLIEG

= impredicativity = undecidable type inference

= |et-polymorphism / monomorphic restriction
ctny ML xat v YEVEL 6T YADGGEG pe type
inference xat gVcTnpa tinwy Hindley-Milner




IToAvpopYLOWOS W-TAENS

= [Topddetypo: moAvpop@ixég Acteg

list @ *x = %
Aa k. pB. Unit + (o x )

nil : Va ::*. list «

A« :: % foldjigt o (inl unit)

cons : Vo :iix. o— lista — list o

Aa i k. Ah s o At : list o foldyigt o (inr (A, 1))

length . Va ::*. list « — Nat
Ac oz fix (A f : list a — Int. M : list a.
[(Aw : Unit. 0, Ap : a X list a. 1 4+ f (snd p)]
unfoldyigt o (£))
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IToAvpopYLOWOS W-TAENS
= [Tapddetypo

f @ Vmux=x VMaux. a—ma)—

Va o x. VG . (ax 8) — (ma x mpf)
= Amix=*xAg: (Va:x. a— ma).
Ao % AB % Ap:a x 0.

(g o] (fstp), g [6] (snd p))
" Xpfion g

Aa o x Az a. cons o x (nil |al)

f [list] g [Nat] [Bool] (42, true)

QS
1.
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IToAvpopYLOWOS W-TAENS

= > 0otnpa By,
= > Uvtoagn (eldn), tomol, exppdoelg, TéG)
K 1= % | K] = Ko

= .. a|Vark Tl Aan kT | TR

-
e == ... |Aa:k.el|el|T]
v Aa i k.v

= Aettovpynr| onpactoloyia (exgpdcelg, Timot)

e —s e

(Aa i k.e) |T] — e|la = T] T — 1]
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(iv)
= [Teptparrovta tOmwy I': cOvoha pe ctolyeia :
* g poperic (z,7), 1

* g poperic (o, k)

5 Kavoveg timwy (timot)

[ToAupoppLonds w-tdENg

(a,k) €T
I' = Nat :: % I' = Bool :: %

I'Fa:k
I'F7mouox I'Emoox | I TRV el S
I'Em — 7m0 I'Va k. 7%

| SR o i ko= TFniuk

'l kT k=K 7K




[ToAupoppLonds w-tdENg

" lgétnTa TOnwY: wg 7 = 7' oplleton M GYéon
LGOBU YIS IOV TPOKVUTTEL AT TN KETATPOTN
TOnWY 7 — 7'

n Kavdveg tomwy (exppdoetg)

'F7uex Tax:the: T 'Fej:7—7 Tley:7
' Xe:7e:7— 7 '~ejey: 7
atkkFe:T 'Fe:Vau:k. ™ T'F1iuk

I'FAa:k.e:Vai k. T I'kEelr]: a:= 7]

/

PFe:7 ThHMux 7=17
'Fe: 7




Ynapélaxol TUmOL

O Z\’)v-ca{n ('t\')TtOl, excppétcaq, TlIJ-éQ)

T o= ... |dan kT
e = ... |pack(a::k=T,e:7")
| openeas(a::k,z:T)ine
v = ... |pack(a:k=T0v:7)
= Asttovpyx| GMaGLoAoYia

openpack(a s k =7,v:7)as (o K,z 7")ine

/

— eld == 7| == 0]




Ynapélaxol TUmOL

= Aettoupynr| onuactohoyia (cuvéyeta)

e —s e

pack(a :: k =T,e: 7)) — pack(a s Kk =T,¢ 1 7')

ep — €]

openej as(a:: Kk, x:T)ines — openejas(a:: Kk, x:7T)iney

5 Kavoveg timwy (timol)
I'N'a k7o

I'Fda k. 71 %
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Ynapélaxol TUmOL

n Kavdveg timwy (exppdoelg)

7ok The:7a:=T7]

I'Fpack(a:k=me:7):Ja k. T

/

/

I'F7ruwx T'kFe:dauk.t Tankox:ThHe T

/

['Fopeneas(a:: k,z:7)ine : 7




Ynapélaxol TUmOL

n [lopddelypa: poég (amelpeg Aoteg)

stream :: x = x*

=l x.d0 % fx((6—a)x (68— 0))

even : stream Nat
= pack(( :: x = Nat,
(0, (An : Nat.n, An : Nat.n + 2)) :
B x ((8 — Nat) x (8 — 5)))




Ynapélaxol TUmOL

m [opddelypa (cuvéyeta)

elem : Va ::*. streama — Nat — o
= Ao :: x. As : stream .
opensas(B:x,1:0x ((f—a)x (f—F)))in
fix (Af : 8 — Nat — a. Az : 3. \n : Nat.
if n = 0 thenfst (snd i) x
else f(snd(sndi)x)(n —1)) (fste)

* Xpnom
elem |Nat| even 42




Ynapélaxol TUmOL

m [opddelypa (cuvéyeta)

strNatRep = py. Ref (Nat x (Unit — «))

getData : strNatRep — Nat
= \r : strNatRep. fst (lunfoldstNatRep (7))

getNext : strNatRep — strNatRep

= \r : strNatRep. snd (lunfoldst;NatRep (7)) unit

strlbvenRep : strNatRep
= fix (Af : Nat — strNatRep. An : Nat.

foldstrNatRep (ref (n, Au : Unit. f (n 4 2))))0

even’ : stream Nat
= pack([ :: x = strNatRep,
(strEvenRep, (getData, getNext)) :
B x ((8 — Nat) x (6 — 3)))
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Eaptouevol tonoL

= [Topddetypo: AoTEG GUYHEXPLLEVOU UHHOUG

list = * = Nat = x
= A« *.An : Nat.
if n = 0 then Unit else a x list (n — 1)
ni : Vo x lista0
cons : Va:x IIn:Nat. a — listan — lista(n + 1)

= TUmol mov e¢apTMOVTAL AT EXPPAGELG
o TOMoOL pe TOPAUETPO EXPPOCT) Ax T T

e TUmog e¢aptdueyNng cuvdptnong Iz : 7. 7




Eaptouevol tonoL

= > Ovtac (idn, tonot)

K = ... |T=AK
T o= .. | e 7| X717 |Te

| if ethen 7 else 7

= Syntactic sugar: 7 — 7 = Ilz: 7. 7

av & FV(7T") (un e¢optduevyn cuvdptnon)




Eaptouevol tonoL

5 Kavoveg timwy (timol)
PFrox Tk ox Dx:7FH7 kK
| R B R o T FFXz:7.7 7=k

I'F727=x TFe:7
I'F71e: kK

n Kavdveg TOmwy (exppdoelg)
Dx:7ke:7 Mz:7. 7 %
FFXx:Te:llx:7. 7

I'Fe:Mlze:7.7 T'Feée:7

Ckee:7x:=¢]
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Eaptouevol tonoL

= O »VBog touv Barendregt

YTop v
*: exgppdoelg, LI tonol K
(L, %)
A (D’ D) / o / ®
(18] ———= () - o

M.x. (O, %): exppdcelg mov e€apTvTol and TITOUG
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